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Вступ. Економіка України залежить від 

імпорту енергоресурсів, а її енергоємність 

перевищує втричі цей же показник розвине-

них країн. Закупівлі енергоресурсів вимага-

ють великих витрат і суттєво впливають на 

конкурентоспроможність вітчизняних підп-

риємств і їх продукції. Важливим завданням є 

досягнення цілей щодо зниження енергови-

трат, підвищення енергоефективності. Під-

вищення енергоефективності та впроваджен-

ня енергозберігаючих технологій - один із 

програмних шляхів формування енергетичної 

безпеки України. Одеська область з одного 

боку має недостатнє енергозабезпечення, 

(95% споживання електроенергії у Миколаїв-

ській, Одеській та Херсонській областях за-

безпечує Южно-Українська АЕС, Одеська 

область за рахунок власних генеруючих по-

тужностей виробляє лише 4% електроенергії, 

а південні райони Одеської області залежать 

від поставок електроенергії з Молдавської 

ГРЕС), з іншого - значні резерви для вирі-

шення цієї проблеми, оскільки має потужний 

природний потенціал для розвитку альтерна-

тивної енергетики і можливості впроваджен-

ня механізмів енергозбереження. В основі 

рішення задачі енергозбереження важливу 

роль займає проведення своєчасного, профе-

сійного енергетичного обстеження об'єкта – 

енергоаудит. 
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Аналіз останніх досліджень та оприлю-

днень щодо проблеми. Досвід кращих сві-

тових практик у сфері енергозбереження по-

казує, що системний контроль над спожи-

ванням енергоресурсів дає можливість зни-

ження витрат на 5–7% без додаткових 

капітальних вливань [1].  

Цільовий енергомоніторинг  (ЦЕМ) – це 

система збору, аналізу і контролю даних по 

енергоспоживанню в залежності від кількос-

ті виробленої продукції. ЦЕМ був розробле-

ний у Великобританії в 1980–1989 р.р. Ба-

жаючи поліпшити систему енергозбережен-

ня в країні, британське міністерство фінансів 

виділило значні суми грошей для проведення 

ретельного енергоаудиту. Результати цього 

дорогого заходу були невтішними. Було ви-

рішено виділити додаткові кошти на прове-

дення «динамічного» енергоаудиту, який би 

зв'язав енергоспоживання з обсягом продук-

ції.  

Першим кроком на шляху до вирішення 

питань заощадження енергоресурсів бюд-

жетними установами стало впровадження 

системи моніторингу споживання енергоре-

сурсів на комунальних об'єктах [2–3]. 

Робота такої системи допоможе системно 

та оперативно збирати й аналізувати дані 

споживання енергоресурсів по кожному 

об'єкту. Це дозволить виявити проблемні 

об'єкти, які перевищують ліміти споживання 

і дослідити причини такої перевитрати. На 

таких об'єктах будуть проводитися заходи з 

підвищення енергоефективності [4]. Крім 

того, система енергомоніторингу дозволяє 

знизити неефективне використання ресурсів, 

пов'язаних з організаційними моментами. А 

це, у свою чергу, дає можливість економити 

бюджетні гроші і направляти їх на вирішен-

ня інших соціально-економічних проблем 

регіону. 

Мета статті – формування системи енер-

гомоніторингу для бюджетних об’єктів Оде-

ської області. Для досягнення даної мети бу-

ли поставлені такі завдання: 

‒ створення єдиної електронної бази да-

них об’єктів Одеської області; 

‒ аналіз енергоспоживання  та впрова-

дження енергозберігаючих заходів. 

Викладення основного матеріалу дослі-

джень.  

Одеська область має наступні регіональні 

особливості щодо енергоспоживання. Річний 

обсяг споживання природного газу в області 

становить 2900 млн. м3. Річне споживання 

електроенергії ‒ 5,6 млрд. кВт·год. По даним 

облдержадміністрації (для потреб населення, 

бюджетних установ, підприємств комуналь-

ної теплоенергетики) споживається 1,2 млрд. 

м3 на рік. Середньодобове споживання газу в 

області становить 5 млн. м3 в літні місяці і 12 

млн. м3 взимку. 

Основний потенціал енергозбереження об-

ласті зосереджений у житловому секторі, 

енергоефективність якого відповідає серед-

ньому значенню по Україні і складає 62% від 

рівня ЄС. Житловий сектор споживає 33,4% 

енергоносіїв у області. На утримання 1 кв. 

метру жилої площі витрачається 19,4 кг наф-

тового еквіваленту енергоносіїв. Потенціал 

заощаджень житлового сектору Одеської об-

ласті за рахунок підвищення енергоефектив-

ності до рівня ЄС оцінюється у 271 130 тонн 

нафтового еквіваленту [5]. У порівнянні із 

показниками енергозбереження у країнах ЄС, 

енергоефективність Одеської області складає 

70 % від рівня ЄС.  

Для вирішення завдання скорочення енер-

госпоживання на регіональному рівні розроб-

лена програма енергомоніторингу в промис-

ловій сфері та сфері житлово-комунальне го-

сподарство (ЖКГ). 

Система енергомоніторингу на комуналь-

них об'єктах дозволить підвищити енергое-

фективність у комунальній сфері за рахунок 

таких інструментів: 

‒ можливість централізованого аналізу ди-

наміки та структури споживання енергоресу-

рсів комунальними закладами; 

‒ підвищення швидкості реагування на не-

справності в системах тепло-, газо- та елект-

ропостачання; 

‒ розширення можливостей оперативного 

управління обсягами енергоспоживання; 

‒ підвищення точності збору даних і фор-

мування якісної інформаційної бази для 

впровадження сучасних методів енергомене-

джменту. 

Система  моніторингу споживання енерго-

ресурсів працює за наступним принципом:
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‒ комунальному закладу надається ключ 

доступу до програмного забезпечення, що 

дозволяє вести облік споживання ресурсів; 

‒ по кожному об'єкту призначається спів-

робітник, відповідальний за енергозбережен-

ня; 

‒ відповідальний співробітник щодня вво-

дить в інформаційну систему показники лі-

чильників; 

‒ ця інформація в режимі реального часу 

надходить в  центр енергомоніторінгу; 

‒ центр енергомоніторінгу проводить ана-

ліз споживання і готує комплексний звіт кері-

вництва з пропозиціями щодо підвищення 

енергоефективності на об'єкті. 

Енергомоніторинг Одеської області — це 

електронна база даних соціальних установ 

Одеської області, які перебувають у власності 

громад регіону. По кожному з об'єктів збері-

гається і постійно уточнюється інформація 

про технічні параметри будівлі, систему теп-

лозабезпечення (котельне обладнання, систе-

ма опалення), систему водопостачання, водо-

відведення, зовнішнє та внутрішнє освітлен-

ня. На сьогоднішній день інформація про 

споживання енергії установами соціальної 

сфери Одеської області утримується в друко-

ваному вигляді, що не дає можливості її ефе-

ктивно і динамічно аналізувати. 

Ініціативною групою розпочато впрова-

дження проекту «Енергомоніторинг Одеської 

області». Це електронна база даних, яка об'є-

днає всю інформацію про енергоспоживання 

у житловому господарстві Одеської області, 

дозволить регулярно оновлювати інформа-

цію, аналізувати тенденції, планувати модер-

нізації і контролювати стан.  

Основною метою розробки програмного 

забезпечення є автоматизація процесів управ-

ління комунальним господарством об'єктів 

бюджетної сфери Одеської області, отриман-

ня об'єктивної та оперативної інформації про 

стан обладнання, а надалі облік і планування 

витрат і робіт з утримання та розвитку об'єк-

тів. 

Об'єкти моніторингу – це соціальна сфера: 

школи, дитячі дошкільні установи, інтернати, 

заклади охорони здоров'я, будинки культури, 

бібліотеки, будівлі органів місцевого само-

врядування, спортивні установи та інші. 

По кожному об'єкту бюджетної сфери зби-

рається основна інформація про фізичний 

стан: приміщення, котельного обладнання, 

опалювальної системи, обсягу споживання 

енергоносіїв, системи водопостачання, кана-

лізації, вивезення сміття, зовнішнього і внут-

рішнього освітлення, фінансові витрати на 

утримання об'єкта та інше. Інформація про 

споживання енергоносіїв для теплопостачан-

ня постійно оновлюється і аналізується. 

Спираючись на технічні дані, буде склада-

тися короткий звіт енергетичного аудиту та 

покроковий план дій підвищення енергоефек-

тивності установи. До сторінки установи бу-

дуть кріпитися кадри тепловізійної зйомки. 

Програма «Енергомоніторинг Одеської 

області» буде аналізувати зміни, автоматично 

визначати показники витрати енергоносіїв на 

1 м2. опалювальної площі. Система буде ви-

значати і рекомендувати оптимальної обсяг 

енергоносіїв для економної і комфортної ро-

боти установи. 

Для роботи з системою кожен уповнова-

жений представник установи отримує персо-

нальний доступ до системи енергомоніторин-

гу і впродовж опалювального сезону оновлює 

інформацію про енергоспоживання. Для оці-

нки роботи в напрямку система буде форму-

вати і постійно оновлювати рейтинг найбільш 

енерговитратних та енергозберігаючих уста-

нов Одеської області. 

Враховуючи необхідність постійного ана-

лізу енергозабезпечення регіону, планується 

постійне вдосконалення проекту. 

Плануються наступні етапи впровадження 

системи енергомоніторингу Одеської області.   

1. Енергомоніторинг установ соціальної 

сфери Одеської області: формування бази да-

них інформації про технічний стан об'єктів 

соціальної сфери регіону; 

‒ збір інформації про споживання енерго-

носіїв, її постійне оновлення, аналіз, розраху-

нок показника витрат енергоносіїв на 1 м2; 

‒ аналіз інформації щодо цін на тверде па-

ливо, його якість і постачальників; 

‒ аналіз споживання електроенергії; 

‒ аналіз енергоємності зовнішнього та 

внутрішнього освітлення; 

‒ аналіз споживання води;
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‒ зберігання інформації по всіх ремонтах і 

реконструкціях, аналіз якості виконаних ро-

біт в ході експлуатації закладів; 

‒ автоматичне формування енергоаудитів 

кожного об'єкта бюджетної сфери. 

2. Формування бази даних підприємств, 

що надають послуги у сфері ЖКГ (теплопо-

стачання, електропостачання, водопостачан-

ня, водовідведення, вивезення твердих побу-

тових відходів, освітлення, електротранспорт 

і т. д.). 

3. Переведення всієї звітності в електрон-

ний вигляд за допомогою програмного забез-

печення проекту. 

4. Аналіз якості наданих послуг шляхом 

формування постійного зворотного зв'язку зі 

споживачами послуг. 

5. Енергомоніторингу будинків об'єднання 

співвласників багатоквартирних будинків 

Одеської області. 

6. Формування електронних карт інженер-

них мереж Одеської області. 

7. Планування модернізацій і реконструк-

цій. Наявність інформації про стан кожного 

об'єкта, аналіз її змін дозволить планувати і 

розставляти пріоритети в роботах по модерні-

зації. 

8. Облік фінансових витрат, виявлення по-

тенціалу щодо економії. Аналіз інформації 

розкриє потенціал з енергозбереження в Оде-

ській області. 

9. Співробітництво з інвесторами. Компа-

нії, зацікавлені в інвестуванні коштів в сферу 

ЖКГ, зможуть отримати більш точну і систе-

матизовану інформацію. 

10. Система управління і контролю. Су-

часне обладнання сфери ЖКГ (модульні ко-

тельні, частотні перетворювачі, елементи уп-

равління зовнішнім освітленням, водопоста-

чання тощо) має системи датчиків, які можна 

буде підключити до електронної бази даних 

для контролю і управління. 

Перший крок ‒ установі необхідно зареєс-

труватися. На рис.1 наведена форма, яка за-

повнюється при реєстрації. 

Потім автоматично здійснюється перехід 

до анкети, яку після реєстрації установи за-

повнює уповноважена особа. Спочатку вво-

диться загальна інформація про установу, як 

показано на рис. 2. 

Рис.1. Реєстраційна форма установи 

Рис.2. Реєстраційна форма установи 

Наступний крок ‒ вводяться технічні па-

раметри будівлі як наглядно показано на 

рис.3. 

Можливості бази даних наступні: 

‒ створення комплексної картини стану 

сфери ЖКГ; 

‒ планування модернізацій і рекон-

струкцій: наявність інформації про стан кож- 
ного об'єкта дозволить планувати і розстав-

ляти пріоритети в роботах по модернізації; 

‒ облік фінансових витрат, виявлення по-

тенціалу по економії енергоресурсів; 

‒ спрощення роботи з інвесторами: ком-

панії, зацікавлені в інвестуванні коштів в 

сферу ЖКГ, зможуть отримати більш точну і 

систематизовану інформацію про цікаві об'є-

кти; 

‒створення системи управління та контро-

лю.  

Планується постійне оновлення та аналіз ін-

формації про енергозабезпечення — спожи-

вання енергоносіїв для опалення та витрата 

електроенергії.
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Рис. 3. Технічні параметри будівлі 

 

Програма енергомоніторингу буде аналі-

зувати зміни, автоматично визначати показ-

ники витрати енергоносіїв на 1 кв. м. площі і 

щомісяця протягом опалювального сезону 

складати рейтинг найбільш енерговитратних 

установ регіону. 

Основним інструментом буде графічний 

аналіз. По значенням питомого споживання 

будуть порівнюватися об’єкти, які відносять-

ся до одного типу та виокремлюватися, так 

звані, «найкращі» та «найгірші» практики. 

До сторінки установи будуть кріпитися ка-

дри тепловізійної зйомки. Також енергомоні-

торинг визначатиме оптимальний обсяг енер-

гоносіїв для економної та комфортної роботи 

установи. 

Впровадження енергомоніторингу Одесь-

кої області дозволить розкрити потенціал 

енергозбереження та енергоефективності 

Одеської області. 

Всебічний аналіз графічної інформації, ін-

терпретує показники споживання енергії, 

може дати підприємству систематичні ре-

зультати, які можуть бути використані при 

формуванні стратегій підвищення енергое-

фективності виробництва та економії коштів.  

Висновки.  Впровадження енергомоніто-

рингу дозволить розкрити потенціал енерго-

збереження та енергоефективності Одеської 

області. А наявність точної інформації про 

енергоспоживання дозволить спростити ро-

боту із залучення інвесторів у сфері енерго-

забезпечення та ЖКГ. Енергосервісні компа-

нії отримають систематизовану інформацію 

про потенціал впровадження малих проектів 

енергоефективності. В Одеській області про-

вели частковий моніторинг того, скільки ко-

мунальні установи регіону споживають еле-

ктроенергії і опалення. Восени 2014 року бу-

ло створено сайт, куди заносили інформацію 

про споживання енергії більшості об'єктів 

соціальної сфери Одеської області - шкіл, 

лікарень, сільрад і ряду інших будівель, яких 

на даний момент в його базі близько 5 тисяч. 

Метою проекту стало виявлення установ, які 

витрачають енергію неефективно. В ході мо-

ніторингу з'ясувалося, що медичні установи, 

які перейшли на індивідуальне опалення і 

мають власні котельні, споживають в 2‒3 

рази менше енергії, ніж ті, які використову-

ють центральне опалення. Наприклад, Оде-

ське бюро судмедекспертизи в грудні 2015 

роки витратило в середньому на 1 кв.м. 62 

гривні на опалення, при цьому Одеська об-

ласна дитяча лікарня - 18 грн. Після впрова-

дження програми «Енергомоніторинг Одесь-

кої області» та використанні енергоефектив-

них технологій очікується значне зниження 

споживання енергоресурсів. 
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